
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 26. Juni 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Holger Arppe, Fraktion der AfD 
 
 
Kooperation des Landes Mecklenburg-Vorpommern mit partei- bzw. gewerk-
schaftsnahen Stiftungen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Gab bzw. gibt es seit dem Jahr 2011 bis heute eine Kooperation der 

Landesregierung oder nachgeordneter Einrichtungen (z. B. Theater, 

Museen, Hochschulen, Schulämter etc.) mit partei- bzw. 

gewerkschaftsnahen Stiftungen (Konrad-Adenauer-Stiftung, Friedrich-

Ebert-Stiftung, Rosa-Luxemburg-Stiftung, Heinrich-Böll-Stiftung, 

Hans-Böckler-Stiftung)? 

 Wenn ja, wie gestaltet sich diese Zusammenarbeit (bitte nach konkreten 

Projekten aufschlüsseln)? 

 

 

 

Seitens der Landesregierung und der Hochschulen gab beziehungsweise gibt es folgende 

Kooperationen mit partei- oder gewerkschaftsnahen Stiftungen: 

 

Landeszentrale für politische Bildung: 

 

Die Landeszentrale für politische Bildung kooperiert anlassbezogen mit Vereinen, Stiftungen 

und Trägern politischer Bildung, wenn es zur Erreichung der Bildungsziele förderlich und 

angemessen ist. Eine Kooperation ist mittels einer schriftlichen Kooperationsvereinbarung 

vertraglich geregelt und besteht im Regelfall in der gemeinsamen inhaltlichen Planung, 

Durchführung und Finanzierung von Maßnahmen zur politischen Bildung. 
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Seit 2011 gab es folgende Kooperationen bei Maßnahmen zur politischen Bildung mit partei- 

beziehungsweise mit gewerkschaftsnahen Stiftungen: 

 

2011 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere 

Kooperations-

Partner 

13.01.2011, 

Rostock 

Diskussionsrunde „Politische 

Bildung und Demokratie-Erziehung - 

Künstliche Trennung oder 

notwendige Abgrenzung?“ 

Heinrich-Böll-Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

 

2012 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere 

Kooperations-

Partner 

15.11.2012, 

Anklam 

Moderner Rechtsextremismus: 

Inhalt, Organisationen, Strategien, 

Gegenmaßnahmen. 

Konrad-Adenauer-

Stiftung e.V. 

Aktionsbündnis 

Vorpommern: 

weltoffen, 

demokratisch, bunt! 

19.11.2012, 

Rostock 

„Politik-Lernen mit den Simpsons“ - 

Ein Methodenworkshop für 

Lehrerinnen/Lehrer 

und Multiplikatorinnen/ 

Multiplikatoren der politischen 

Bildung 

Konrad-Adenauer-

Stiftung e.V. 

Universität 

Rostock,  

Deutsche 

Vereinigung für 

politische Bildung, 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

04.12.2012, 

Schwerin 

Verleihung des „Sophie“- 

Medienpreises Mecklenburg-

Vorpommern 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Agentur MVWeb, 

Deutscher Gewerk-

schaftsbund 

 

2013 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere 

Kooperations-

Partner 

06.02.2013, 

Schwerin 

Arno Esch - Gedenkveranstaltung 

zum 85. Geburtstag 

 

Friedrich-Naumann-

Stiftung für die 

Freiheit, 

Büro Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

04.-15.03. 

2013, Israel 

Israel-Studienreise Konrad-Adenauer-

Stiftung e.V. 

Deutsch-Israelische 

Gesellschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern 
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Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere 

Kooperations-

Partner 

15.-

17.09.2013, 

Bützow 

11. Häftlingstreffen Bützow 

„Facetten der SED-Diktatur“ 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern  

Landesbeauftragte 

für Mecklenburg-

Vorpommern für die 

Unterlagen des 

Staatssicherheitsdien

stes der ehemaligen 

DDR, Politische 

Memoriale e.V. 

Mecklenburg-

Vorpommern, Stadt 

Bützow 

10.10.-

29.11.2013, 

Anklam 

DEFA-Filmreihe „Zwischen Freiheit 

und Zensur“ 

Heinrich-Böll-Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

 

2014 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere 

Kooperations-

Partner 

28.09.-

30.09.2014, 

Bützow 

12. Häftlingstreffen Bützow „Von 

der Diktatur zur Demokratie in der 

DDR“ 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Landesbeauftragte 

für Mecklenburg-

Vorpommern für die 

Unterlagen des 

Staatssicherheitsdie

nstes der ehe-

maligen DDR, 

Politische 

Memoriale e.V. 

Mecklenburg-

Vorpommern, Stadt 

Bützow 

14.10.2014, 

Demokratie

Laden 

Anklam 

Ausstellungseröffnung „Wir müssen 

schreien, sonst hört man uns nicht! 

Frauenwiderstand in der DDR der 

1980er Jahre“, Gespräch mit Katrin 

Eigenfeld, ehemalige DDR-

Bürgerrechtlerin 

Heinrich-Böll-Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

23.10.2014, 

Anklam 

Filmvorführung und Gespräch mit 

Filmwissenschaftler zu „Winter ade“ 

Dokumentarfilm von Helke 

Misselwitz, DDR 1988 

Heinrich-Böll-Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

27.11.2014 

und 

18.12.2014,  

Anklam 

DEFA-Filmreihe „Zwischen Freiheit 

und Zensur“ 

 

Heinrich-Böll-Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 
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2015 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

20., 23. und 

27.01.2015, 

Rostock 

Filmvorführung „Wir sind jung, wir 

sind stark“ mit anschließender 

Podiumsdiskussion 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

10.-

11.04.2015, 

Golm 

Tagung „Im Osten viel Neues?“ 

Deutsch-polnische Tagung - 100 

Jahre Erster Weltkrieg 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Jugendbegegnungs- und 

Bildungsstätte Golm 

09.05.2015, 

Schwerin 

Der 8. Mai 1945 - Die andere Seite 

der Befreiung 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Politische Memoriale 

e.V. Mecklenburg-

Vorpommern 

27.-

29.09.2015, 

Bützow 

13. Häftlingstreffen Bützow „Die 

deutsche Einheit - Ein längerer 

Prozess“ 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Landesbeauftragte für 

Mecklenburg-

Vorpommern für die 

Unterlagen des 

Staatssicherheitsdienstes 

der ehemaligen DDR, 

Politische Memoriale 

e.V. Mecklenburg-

Vorpommern, Stadt 

Bützow 

 

2016 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

27.02.2016, 

Ramin 

Stärkung der deutsch-polnischen 

Zusammenarbeit 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Regionalzentrum für 

demokratische Kultur 

Vorpommern-

Greifswald, 

perspektywa, Dietrich-

Bonhoeffer-

Begegnungszentrum 

Stettin/Szczecin  

08.06.2016, 

Bugewitz 

Von Wegwerfkühen und 

Ackergiften. Welchen Preis hat 

Effizienz in der Landwirtschaft? 

Wege zur Gestaltung des ländlichen 

Raums 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

- 

07.09.-

09.09.2016, 

Bützow 

14. Häftlingstreffen Bützow  

„Das Jahr 1956“  

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Landesbeauftragte 

für Mecklenburg-

Vorpommern für  

die Unterlagen des 

Staatssicherheitsdienstes 

der ehemaligen DDR, 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/516 

  

 5 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

Politische Memoriale 

e.V. Mecklenburg-

Vorpommern, Stadt 

Bützow 

25.11.-

26.11.2016, 

Golm 

Flucht - Integration - Erinnerung. 

Gewaltmigration von Polen und 

Deutschen im 20. Jahrhundert 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Jugendbegegnungs- und 

Bildungsstätte Golm, 

Gegen Vergessen e.V., 

Ehrenamtsstiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 

Ministerium für Soziales, Integration und Gleichstellung 

 

2015 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

23.01.2015 Fachtag zur Pflege „Wohin mit 

Oma?“ 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 

10.06.2015 Ankommen! Wie Integration vor 

Ort gelingen kann. 

Friedrich-Ebert-

Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 

 

Universität Rostock (Philosophische Fakultät) 

 

Datum/ 

Ort 

Titel  Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

01.07.2012 

bis 

30.09.2013 

Zusammenarbeit innerhalb eines 

Forschungsprojektes zum Thema 

„Demokratischer Umbruch und 

Neuaufbau der Gewerkschaften“ 

Hans-Böckler-

Stiftung 

 

01.10.2015 

bis 

30.06.2018 

Zusammenarbeit innerhalb eines 

Forschungsprojektes zum Thema 

„KOLEF (Kooperative 

Lernförderung)“ 

Max-Traeger-

Stiftung 
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Die Universitätsmedizin Greifswald stellte 2016 Flächen/Wände für eine Roll Up-Ausstellung 

eines Fotojournalisten zur Verfügung. Dieser kooperierte im Rahmen seiner Ausstellung mit 

der Friedrich-Ebert-Stiftung. Es handelt sich um eine „mittelbare Kooperation“ - eine direkte 

Kooperation der Universitätsmedizin Greifswald mit der Friedrich-Ebert-Stiftung erfolgte 

dabei nicht. 

 

Bei den Theatern und Museen handelt es sich nicht um nachgeordnete Einrichtungen des 

Landes. Vor diesem Hintergrund liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse zu deren 

Kooperationen mit partei- oder gewerkschaftsnahen Stiftungen vor.  

 

 

 
2. Sind seitens der Landesregierung im genannten Zeitraum Fördermittel 

in Projekte der genannten Stiftungen geflossen? 

Wenn ja, in welcher Höhe und zu welchem Zweck (bitte nach 

Einzelmaßnahmen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Landeszentrale für politische Bildung fördert Projekte der politischen Bildung der 

parteinahen Stiftungen im Land.  

 

Zuwendungen für Projekte der politischen Bildung der parteinahen Stiftungen in Mecklenburg-

Vorpommern können gemäß den Haushaltserläuterungen zum Titel 0704 684.01 bewilligt 

werden. Die Vergabe der Mittel erfolgt im Weiteren auf Antrag und auf Grundlage der 

Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur 

politischen Bildung vom 22. November 2005 (AmtsBl. M-V S. 1374) im jeweiligen 

Haushaltsjahr. 

 

Förderung der parteinahen Stiftungen in Mecklenburg-Vorpommern 2011 - 2016  

(in Euro) 

 

Jahr Projekt 

Politische 

Bildungsmaß-

nahmen der 

Rosa-

Luxemburg-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

e. V. 

Projekt 

Politische 

Bildungs-

maßnah-

men der 

Konrad-

Adenauer-

Stiftung 

e. V. 

Projekt 

Politische 

Bildungsmaß-

nahmen der 

Friedrich-

Ebert-Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projekt 

Politische 

Bildungsmaß-

nahmen der 

Heinrich-Böll-

Stiftung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Projekt 

Politische 

Bildungsmaß-

nahmen der 

Friedrich-

Naumann-

Stiftung für 

die Freiheit, 

Büro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 Anteilsfinanzierungen aus Titel 684.01 gemäß Haushaltsplanerläuterungen 

2011 17.990,00 32.630,00 38.380,00 3.250,00 7.750,00 

2012 19.777,42 29.526,71 36.845,48 5.018,40 7.329,24 

2013 19.777,42 29.163,40 36.845,48 6.521,15 7.329,24 

2014 19.777,42 29.526,71 36.845,48 6.521,15 7.329,24 

2015 19.777,42 29.055,51 36.845,48 6.521,15 7.329,24 

2016 19.777,42 29.526,71 36.845,48 6.521,15 7.329,24 
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3. Sind für die Zukunft seitens der Landesregierung oder nachgeordneter 

Einrichtungen Kooperationen mit den genannten Stiftungen geplant? 

Wenn ja, in welcher Form? 

 

 

 

Datum/ 

Ort 

Titel der Veranstaltung Parteinahe Stiftung Weitere Kooperations-

Partner 

27.09.-

29.09.2017, 

Bützow 

15. Häftlingstreffen 

Bützow  

Friedrich-Ebert-Stiftung, 

Landesbüro 

Mecklenburg-

Vorpommern 

 

Landesbeauftragte für 

Mecklenburg-Vorpommern 

für die Unterlagen des 

Staatssicherheitsdienstes 

der ehemaligen DDR, 

Politische Memoriale e. V., 

Stadt Bützow 

20.11.-

27.11.2017, 

Israel 

Israel-Studienreise Konrad-Adenauer-

Stiftung e. V. 

Europäische Akademie 

Mecklenburg-Vorpommern 

e. V. 

 


